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În baza Conceptului STEM, predarea-învățarea 
științelor exacte urmează să devină mai atractivă. 
Prezent la eveniment, rectorul UTM, prof. univ., dr. 
hab. Viorel BOSTAN, a declarat că disciplinele STEM 
formează abilități de gândire critică, sporesc intere-
sul pentru domeniile tehnice și inginerești, contri-
buie la formarea noii generații capabile să genereze 
inovații. Totodată, atestăm o problemă serioasă la 
nivelul pregătirii tinerilor veniți în anul I la faculta-
te. Predarea matematicii, fizicii, informaticii în școli 
și licee adeseori nu corespunde cerințelor. Trebuie să 
trezim interesul elevilor, să creăm un mediu propice 
și să stimulăm învățarea disciplinelor STEM pen-
tru ca ei să poată urma o carieră în științele exacte. 
Ținând cont de faptul că în ultimul timp opțiunile 
tinerilor se orientează tot mai mult spre joburi în 
domeniile inginerie, IT, arhitectură, UTM va acorda 
sprijinul necesar pentru promovarea și însușirea te-
meinică a disciplinelor STEM: prin ore suplimenta-
re, consultații la cerere, acces nelimitat în sălile de 
calculatoare, biblioteca online etc. 

Din partea UTM la eveniment a participat și Dinu 
ȚURCANU, șef Direcție TIC, expert național 
USAID.

Discuțiile inițiate pentru a colecta idei și propu-
neri vor contribui la definitivarea Conceptului 
STEM. Informația din documentul final va servi 
drept bază pentru inițierea procesului de elabo-
rare a Programului Național de perfecționare a 
Educației STEM în RM.

STIMULĂM 
ÎNVĂȚAREA 
DISCIPLINELOR 
STEM

În incinta Facultății Energetică și Inginerie Electrică 
a fost inaugurat cel mai așteptat coworking din 
Moldova – iHub. 

Pe o suprafață de 400 m.p. hubul va susține inovația 
și afacerile scalabile în domeniul IT: va găzdui 
startuperi și liber profesioniști în domeniu, care 
vor beneficia de o ambianță confortabilă – spații 
de lucru perfect adaptate tendințelor, necesităților, 
resurselor. Aici ei vor avea posibilitatea să se co-
necteze la rețele locale și internaționale de investi-
tori, să întâlnească potențiali parteneri, să acceseze 
evenimente antreprenoriale, să profite de progra-
me utile și de un transfer efectiv de know-how.

La festivitatea de inaugurare au participat: Steinar 
Hoel KORSMO, președinte Seed Forum Global, 
Vitalie TARLEV, viceministru TIC, Vitalie IURCU, 
viceministru al Economiei, Sergiu BOTEZATU, ma-
nager proiecte USAID Moldova, Iulia IABANJI, di-
rector ODIMM Moldova, Ana CHIRIȚA, coordona-
tor iHUB Moldova, Viorel BOSTAN, rectorul UTM. 

Lansarea iHUB a fost urmată de competiția 
Seed Forum Moldova, în cadrul căreia cele mai 
promițătoare startupuri din țară au concurat pen-
tru a obține dreptul de a accesa rețeaua  globală 
Seed Forum.

iHUB este creat cu suportul Guvernului Regatului 
Norvegiei în cadrul unui parteneriat public-privat 
între UTM și Centrul de Excelență în domeniul TIC 
TEKWILL, finanțat de USAID, având drept scop dez-
voltarea comunității IT în RM și susținerea ideilor și 
startupurilor.

UN SPAȚIU DE 
COWORKING 
IHUB

După ce a instituit la finele anului de studii prece
dent, în premieră pentru UTM, nominalizarea „Șef 
de promoție”, onorând cu diplome și premii a câte 3 
mii de lei elita promoției2016, rectorul, prof. univ., 
dr. hab. Viorel BOSTAN, apreciază în continuare 
legătura pe care acești tineri merituoși o mențin 
cu Alma Mater prin continuarea studiilor la ciclul 
II. În ajun de hramul orașului Chișinău lea oferit 
câte un laptop ca suport pe perioada studiilor, cu 
transmitere în posesie personal ă după susținerea 
tezelor de Master.

Plini de speranţă şi încrezători în forţele proprii 
– așa au pășit în biroul rectorului şefii de promo-
ţie-2016. Chiar dacă sunt deja ingineri cu acte în re-
gulă, invitația i-a onorat și emoționat deopotrivă.

Însoțit de prorectorii Larisa BUGAIAN, Valerian 
DOROGAN, Valentin AMARIEI, Dinu ȚURCANU, 
șef Direcția TIC, Elina ROMANCIUC, șef Serviciu 
Relații cu publicul și promovarea imaginii, recto-
rul i-a întâmpinat pe tineri cu o masă plină de… 
laptopuri și un mesaj cald și încurajator:

– A absolvi o facultate inginerească cu o medie 
apropiată de 10 nu e un lucru ușor, iar a fi șef de 
promoție este cu atât mai lăudabil. Prin calitatea 
de șefi de promoție ați devenit un reper pentru 
promoția din care faceți parte și v-ați asumat o 
responsabilitate a evoluției ulterioare, foarte im-
portantă și pentru noi, ca universitate.

La înmânarea cadourilor, numele celor 9 șefi de 
promoție-2016 a fost rostit, din nou, solemn și cu 
mândrie: Victoria BOȘCA – FIMET, Alexandru 

JALBĂ – FEIE, Eugenia LATU – FCIM, Andrei PET-
CO – FIMIT, Grigori SARANCIUC – FCGC, Cristina 
ALEXEI – FIEB, Grigore MUNTEANU și Natalia 
VINTILOVA – FUA, Veronica VERLAN – FIU.

Chiar dacă emoţiile au dominat, încrederea în vi-
itor nu a lipsit. Șefii de promoție și-au împărtășit 
experiența de student care le este de mare folos în 
debutul lor profesional și au subliniat importanța 
inginerilor pe piața muncii. Mândri de titlul de 
absolvent al UTM, ei au exprimat mulțumiri 
cadrelor didactice pentru modul în care le-au 
dăruit efectiv știința, pasiunea, perseverența 

și privilegiul de a însuși și îmbrățișa un dome-
niu foarte important și complex – ingineria. De 
asemenea, au adresat un mesaj colegilor care vin 
după ei: Învățați mereu! Încercați întotdeauna să 
înțelegeți bine ceea ce trebuie să știți. Viitorul 
poate fi imprevizibil. Fiți pregătiți pentru el!

Această întâlnire a conducerii UTM cu șefii de 
promoție-2016 este un gest de recunoaștere și 
apreciere a celor mai buni studenți, care au mun-
cit foarte mult să obțină rezultate academice de 
excepție și care vor duce faima UTM în țară și în 
străinătate.

ȘEFII DE PROMOȚIE PREMIAȚI PENTRU EXCELENȚĂ Ministerul Educației și Proiectul de Competitivitate 
al USAID Moldova au prezentat pe 12 octombrie 
2016 Conceptul privind Educația STEM (Science, 
Technology, Engineering and Mathematics – Științe, 
Tehnologie, Inginerie, Matematică) în RM.  

PREMIERĂ DUBLĂ
Deşi Ziua naţională a vinului are o tradiţie de 15 ani, iar sub brandul unic de ţară 
„Vinul Moldovei. O legendă vie” se desfășoară pentru al treilea an consecutiv, 
UTM a participat la această manifestaţie în premieră absolută în două ipostaze. 

Organizatorii au instituit, în premieră, o platformă cu realizările didactico-
ştiinţifice şi aplicative ale instituţiilor de profil vitivinicol. Vizitatorii au 
avut posibilitatea să vizioneze trei filme în format electronic despre Centrul 
de Excelenţă în Viticultură şi Vinificație „Centrul de Cercetări Oenologice” 

Rectorul UTM, dr. hab., prof. 
univ. Viorel BOSTAN, și-a 
exprimat sentimentul de 
mândrie de a fi  gazda aces-
tui important eveniment, și nu 
doar în calitate de coordonator 
național al proiectului, dar, în 
primul rând, „pentru posibili-
tatea de a ne implica plenar în 
repunerea în discuție a valorilor 
pe care trebuie să le transmită 
astăzi școala și a modalităților 
în care acestea trebuie transmi-
se tinerilor studioși”.

– În condițiile actuale este 
nevoie de o legătură tot mai 
puternică între instituția de 
învățământ și societate, între 
cadrele didactice și discipoli. 
Iar aceasta înseamnă că trebu-
ie să ne revedem atitudinea față 
de actul de predare, să schim-
băm accentul de pe transmi-
terea cunoștințelor pe crearea 
competențelor, pe dezvoltarea 
personalității, pe lucrul indi-
vidual și în echipă. Trebuie să 
trecem de la învățământul cen-
trat pe profesor la învățământul 
centrat pe student, dat fi-

ind că beneficiarii serviciilor 
educaționale oferite de univer-
sitate sunt studenții. Trebuie 
să-i dezvoltăm studentului spi-
ritul de antreprenor, inițiativa 
și independența, competențe 
de a soluționa probleme de sine 
stătător. UTM se obligă să se 
implice plenar în procesul de 
transformare a actului de pre-
dare, în dezvoltarea aspectelor 
practice ale modernizării curri-
culare, în implementarea noilor 
abordări didactice descoperite 
în instituțiile partenere, între 
care și Universitatea din Aal-
borg. Instruirea în inginerie ne 
oferă multiple avantaje în im-
plementarea conceptului PBL, 
pentru că un inginer trebuie 
să fie pregătit să rezolve zi de 
zi probleme reale, a menționat 
rectorul Viorel BOSTAN, sub-
liniind că proiectul PBL este o 
platformă pentru implemen-
tarea metodelor și strategiilor 
didactice moderne în formarea 
specialiștilor.
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şi Secția de microvinificație, Catedra enologie, FTMIA-UTM, Vinăria Şcolii 
profesionale din Nisporeni şi Şcoala profesională din Leova.

În premieră de Ziua Națională a Vinului, UTM a lansat 5 tipuri de vinuri, 
produse în scopuri didactice în cadrul orelor de studii la Catedra enologie, 
cu suportul Programului „Filiera Vinului”. Studenţii FTMIA Crina RUSU, 
Corina RUSU, Dana CEBOTARENCO, Tatiana COZONAC, Andrei ŞTIRBU au 
susţinut pentru prima dată un examen public pe post de somelieri-prezen-
tatori ai vinurilor din roada anului 2015: Chardonnay, Sauvignon Blanc, Pi-
not Noir, Malbec şi Saperavi, oferind detalii despre proveniența strugurilor, 
aroma, gustul, compoziția și condițiile de fabricație în cadrul FTMIA.

INOVAŢII ÎN 
ÎNVĂŢAREA PBL

Pe 2728 octombrie 2016 UTM a găzduit Conferința internațională „Atunci când 
studenții preiau conducerea: îmbunătățirea calității și relevanței învățământului 
superior prin inovații în învățarea activă bazată pe probleme și centrată pe stu
dent”, organizată în cadrul proiectului Erasmus+ „Introducerea în RM a metodelor 
de învățare bazate pe probleme: sporirea competitivității și angajării studenților”. 


